
Aufgabe 6.68

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Zerlegen Sie die Matrix A=













1 2 3 4 5
5 −4 3 2 1
4 3 −1 −2 3
0 2 5 4 1
2 1 0 2 −1













in die Summe einer symmetrischen

und einer schiefsymmetrischen Matrix!

Lösung:

symmetrisch: AT
=A (symmetrisch zur Hauptdiagonale),

schiefsymmetrisch: AT
=−A, d.h. insbesondere aii =−aii =⇒ aii =0

(Nullen auf Hauptdiagonale)

C= A+AT ist symmetrisch: ci j = ai j +a ji , c ji = a ji +ai j ,

D = A−AT ist schiefsymmetrisch: di j = ai j −a ji , d ji = a ji −ai j =−di j

Offensichtlich ist dann A =
1
2

(

A+AT
)

+
1
2

(

A−AT
)

die geforderte Zerlegung.

A=













1 2 3 4 5
5 −4 3 2 1
4 3 −1 −2 3
0 2 5 4 1
2 1 0 2 −1













, AT
=













1 5 4 0 2
2 −4 3 2 1
3 3 −1 5 0
4 2 −2 4 2
5 1 3 1 1













A =
1
2













2 7 7 4 7
7 −8 6 4 2
7 6 −2 3 3
4 4 3 8 3
7 2 3 3 −2













+
1
2













0 −3 −1 4 3
3 0 0 0 0
1 0 0 −7 3

−4 0 7 0 −1
−3 0 −3 1 0


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







=
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


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

1 7
2

7
2 2 7

2
7
2 −4 3 2 1
7
2 3 −1 3

2
3
2

2 2 3
2 4 3

2
7
2 1 3

2
3
2 −1










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
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+
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













0 −
3
2 −

1
2 2 3

2
3
2 0 0 0 0
1
2 0 0 −

7
2

3
2

−2 0 7
2 0 −

1
2

−
3
2 0 −

3
2

1
2 0




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








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